

En toda España... 1'50 ptas. al mes
Extranjero... 3'00 " al año

Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIV.

Mahón, sábado 8 de enero de 1916

Núm. 12.810.

CUADROS DE ALEMANIA

Los soldados cantan

Al llegar a Munich contemplé por primera vez el paso de los batallones de soldados. Eran los célebres soldados alemanes cuyas proezas asombran al mundo...

Por la calle pasaban los soldados, y yo me precipité a su encuentro. Esperaba ver unos hombres tiesos y rígidos, marchando con aire terrible bajo la adusta vigilancia de los oficiales...

Cantaban a coro una bella canción, y la música de las voces jóvenes y varoniles, en la amplitud bulliciosa de la calle, hacía un efecto conmovedor. Yo no sabía bien lo que decían las voces...

La canción a coro estaba encima la canción se aproximaba, la canción huía y se desvanecía... En el aire de la calle quedó el sentimiento vago y religioso de que toda Alemania cantaba a coro su himno...

El pelotón de soldados marchaba en columna, cantando, una flor en la punta del fusil y el cuerpo doblado bajo la mochila. Los oficiales iban al frente, muy próximos, pegantes a la primera fila de soldados...

Entonces yo recordé las cien versiones de los autores aliadistas, que atribuyen al oficial prusiano los caracteres más horribles de la altanería y la violencia, y que achacan al pobre soldado alemán el estigma del servilismo. Oficiales y soldados pasaban ante mis ojos en un grupo compacto y cordial...

Pensé en las infinitas y absurdas versiones que han salido de las plumas ligeras, arbitrarias o ruines. Y recordé las burlas de los hábiles cronistas parisienses, cuando pintaban a los soldados alemanes como rebano de brutos e inconscientes.

¿Cuál ha sido, pues, la misión de Francia en estos últimos lustros? Se ha situado a la manera de un tapón entre el Rhin y una gran parte del mundo...

Todo lo alemán ha pasado, hasta nosotros al través de Francia. Sólo no ha podido Francia impedir el paso de los libros y las ideas de Alemania. Pero aun sobre esto ha intervenido, poniendo su refrendo, su comentario, su objeción, su tilde, su labor tortuosa e infatigable.

La derrota de los franceses y la pérdida de Alsacia-Lorena, las hemos pagado también nosotros, después los ingleses nos han hecho pagar el éxito de la industria y de la flota comercial alemanas. Hemos pagado a nuestro modo, el derecho a la verdad, que es de veras un esencialísimo derecho...

Es verdad que nosotros podíamos saltar por encima de Francia. Pero Francia ejerce demasiada autoridad sobre nuestra mente, acaso somos sólo una colonia intelectual de Francia. Además, basta hace poco eran difíciles o desacostumbrados los viajes para los españoles inteligentes. Y cuando, por fin, la moda hizo que fuesen a Alemania algunos intelectuales españoles...

se enorgullecieron de hablar la lengua de Goethe y no hicieron nada para aclarar el largo y antiguo proceso de la cultura alemana.

Porque el proceso es largo y antiguo. Antes de que hablaran los cañones con sus bocas tonantes, existía ya la guerra, y por mi parte yo he seguido desde hace muchos años a ese duelo insidioso de los libros y las revistas, empeñados en desvirtuar y disminuir todo cuanto procedía de Alemania. Ciertos espíritus que se llaman cultivados han sido sorprendidos por los acontecimientos; existía la guerra intelectual en su turno, y no lo advertían; sólo cuando la guerra material ha estallado, han corrido a afiliarse en uno de los dos bandos...

La labor francesa había logrado plasmar una imagen de Alemania perfectamente grotesca. Se formó el tópico de la Alemania inferior y ridícula. No sabía hablarse, entre ciertos pueblos bien necesitados de indulgencia, más que en tono zumbado.

Sin embargo, en los últimos años había logrado deslizarse entre la misma opinión de Francia un espíritu de concordia. Algunas eximias mentalidades francesas confesaron su admiración por el pensamiento alemán y por las instituciones sociales y científicas de Alemania. Tal vez se estaba en el principio de una reconciliación, esa hermosa reconciliación que los alemanes deseaban tanto, que ahora mismo desean...

Pero vino la guerra y todo ha fracasado. Es la hora de que hablen los cañones. Ellos dirán la última palabra. La palabra de la verdad, puesto que los cañones no mienten. Ellos son los únicos que no saben mentir en medio de todas las mentiras desatadas!

JOSÉ M. SALAVERRÍA

La Reforma alimenticia

Acción excitante del Régimen carnívoro. — Alcoholismo

Los debilitados de todo género buscan en el régimen carnívoro el estimulante que aquél les proporciona ampliamente. El doctor Jackson dice: «Cuando la carne introducida en el estómago penetra en la sangre, produce sobre el cerebro y sobre el sistema ganglionar del corazón una excitación que da origen a grandes corrientes vitales». Esta acción corresponde especialmente a las materias solubles o extractivas de la carne. Tanto los productos de maceración del músculo, como el jugo de asado y el caldo de carne, considerados vulgarmente como reconfortantes, no poseen ningún valor nutritivo y deben su acción estimulante a las impurezas mismas de la carne obrando con tanta más intensidad, cuanto más abundan es sean los productos de las oxidaciones que se verifican en los distintos órganos. Esta cantidad llega a su máximo cuando la carne procede de un animal, que en el momento de ser sacrificado, estaba en plena actividad vital. El toro en las corridas y los animales cazados al vuelo o a la carrera, son ejemplos del caso citado.

Seguramente el defecto de ser excitante, es lo que hace más atractiva la carne y sus derivados. Recordando la composición normal de un menú — mariscos, entremeses, entradas, pescados, ragouts o guisados, asado y pastéis, vino blanco y tinto, café y

cognac — queda patentizado el triunfo actual del régimen de los excitantes, no con la mayor de las causas, sino efecto; porque es la degeneración nerviosa la que tiene como primer producto la sed del excitante.

Pero el ciclo se cierra y no tiene fin: el efecto aumenta la causa, como la causa aumenta el efecto; la degeneración desarrolla la pasión, y la pasión agrava la degeneración, hasta que la caída acelerada, conduce a la catástrofe fatal del individuo y de la raza entera.

Toquemos la grave cuestión del alcoholismo, íntimamente ligada como se ve a la del carnivorismo. Dice el doctor citado más arriba: «que para llegar a la sobriedad en la bebida, es necesario haberla conseguido antes comiendo» y que el alcohólico y el borracho tienen el germen de su pasión «en su mismo interior y ante su mesa». El bebedor bebe a causa del estado de sus nervios atacados de desnutrición, por consecuencia de una alimentación pobre en sales nutritivas. Si el régimen se compone por el contrario, de harinas, frutas y legumbres, el deseo de beber desaparece en absoluto. El sabio doctor añade: «La prueba incontestable de lo que afirmo, se ve todos los días en nuestro asilo, al decir los mismos pacientes que adquieren la sobriedad, no por ninguna consideración moral sino a causa del régimen seguido. En suma: derrotar el carnivorismo agudo, es dar al alcoholismo un golpe mortal».

Renunciando a describir las consecuencias del espantoso azote llamado alcoholismo, me es imprescindible recordar que en Francia en el último tercio del siglo pasado, se ha triplicado el número de los alienados. Pero hay otro dato digno de observación.

El uso aceleradamente creciente de los calmantes o contrarios, no se puede explicar sólo por el empleo como anestésicos, pues la proporción es tan colosal que es forzoso atribuirle en su mayor parte a contra-

restar las enfermedades debidas al alcoholismo y abuso de los excitantes. En cincuenta años los hospitales franceses han centuplicado el empleo del bromuro de potasio. En diez años el de la morfina se ha elevado de 200 a 10.000 gramos. En el mismo tiempo el hidrato de cloral ha pasado de 5 a 500 kilogramos.

La debilidad se satisface con excitantes, que constituyen principalmente los menús, por aperitivos y por el uso repetido de vinos, licores, café y té. No es extraño que el que tiene por costumbre semejante error, se considere perdido cuando ingiere una comida nutritiva aunque sencilla y sin excitantes. Para él, es lo mismo el bifeck que la copa de aguardiente para el dominado por el alcohol. Contemplando la lucha insensata del propio individuo, contra su sistema nervioso, hace el efecto del noble caballo que una mano demasiado pesada y torpe conduce brutalmente. Colocado entre la fusta que le exaspera y el bocado que le detiene, trata de rebelarse, encabritándose, hasta que vencido por el esfuerzo cae aniquilado.

UN VEGETARIANO

RELIGIOSAS

Mañana, segundo domingo de mes, tendrán la misa de comunión mensual acostumbrada los congregantes del Sagrado Corazón de Jesús en las Religiosas Concepcionistas a las seis y media, y los cofrades de Nuestra Señora del Carmen, a las siete y media, en la parroquia del mismo nombre.

Además, las Hijas de María celestina, en San Francisco, a las ocho, la misa de comunión general correspondiente al mes de enero.

Dichas Asociaciones recomiendan a sus respectivos asociados la asistencia a dichos actos, en bien propio y de la comunidad a que pertenecen. Esta noche termina en la iglesia de las Rdas. Hermanas Carmelitas el solemne Triduo dedicado al Milagroso Niño Jesús de Praga. Todos los

LA CONDESA DE MONTECRISTO 509

El palacio de Montecristo debe ser puesto en venta esta noche.

O más bien, no, dijo retractándose después de un momento de reflexión; en alquiler solamente, tal como está amueblado, y en disposición de habitarlo inmediatamente. Añadió verbalmente, José, para explicar esta resolución repentina, que la condesa de Montecristo parte para un viaje cuya duración ignora aún, y que no se reserva en el alquiler más que el pabelloncito de la extremidad del iavernáculo.

Es preciso también determinar acerca de la suerte de Ursula.

— Se piensa en ello, dijo José sonriéndose; Clemente y la bondadosa Rozel hacen maravillas y todo va bien, por esta parte a lo menos.

En ese caso, replicó Aurelia, la obra de madame Lamouroux está terminada, tanto mejor; pues me parece que con las nuevas ideas que me llenan el alma, manchó hasta el bien que pudiera realizar. Haced pues de manera que Rozel vuelva lo antes posible a ocupar su puesto en la calle Vivienne, y arreglad entre ambos la razón para explicar la desaparición de la señora viuda Lamouroux.

A las primeras órdenes de Aurelia, José no había respondido sino con una profunda inclinación de cabeza; pero esta vez su voz se elevó respetuosamente desobediente.

— No, Elena, Rozel no volverá. La conversión de Jacquemín está en buenas vías, pero no es bastante sólida todavía para que se pueda uno fiar absolutamente en él antes de poner entre sus manos, si hay lugar, la dicha de Ursula; le reservo una última y decisiva prueba. Por otra parte, y por palabra tomó un tono tierno, casi filial, por otra parte vos misma, en el momento de entrar en esta nueva fase, sentís bastante segura de vos misma? O, conozco, Elena, el odio no basta para llenar toda vuestra vida, os hace falta un rinconcito reservado al amor.

Vos os habéis impuesto, querida santa, el sublime deber

LA CONDESA DE MONTECRISTO
— ¿Por qué no se va a vivir a la condesa?
— La condesa es una mujer muy joven...

cultos se han visto muy concurridos cantando a aquellas Religiosas, ayudadas de algunas piadosas señoritas de esta ciudad, delicados motetes y terminándose con el ya muy popular Himno Eucarístico. Esta noche predica el Rdo. don Miguel Pons Pbro., Capellán de dicha Comunidad y se finalizará con solemne Te Deum. Los sermones de los días anteriores fueron confiados a los Rdos. señores don Bartolomé Mestres Pbro. (don Esteban Quintana Pbro. y don Antonio O. fía Pbro.).

Que el Milagroso Niño que acaba de ser solemnemente honrado en los dos Triduos que le han sido dedicados en esta ciudad, apresure el reinado de la paz universal en el alborado o mundo! Así se lo piden de corazón todos los católicos, de conformidad con los deseos del Romano Pontífice.

— Ayer abrió de nuevo la Iglesia las velaciones, interrumpidas durante el santo tiempo de adviento y días dedicados a conmemorar la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

— Todos los domingos y días festivos continúa celebrándose a las once y media rezada en la iglesia de San Antonio, la cual sigue viéndose muy concurrida, lo propio que la exposición diaria del Santísimo Sacramento que de conformidad con el plan general de Cuarenta Horas se celebra este mes en dicha antigua Iglesia.

— Muy edificante y hermoso resultó el acto realizado el día de la Pascua de Reyes por estas Conferencias de San Vicente de Paúl. A las siete y media se dijo en San José, misa de comunión general por el alma de la generosa protectora doña María Aguirre Vinent (q. e. p. d.) rezándose en el altar de San Vicente un Responso después de la misa. Asistieron, además de los socios y socias, las familias pobres que dicha institución ampara y socorre.

Luego de terminado dicho acto religioso, en dos distintas dependencias del inmediato Hospital Civil, se hizo personal entrega por los socios y socias a sus respectivos pobres de un importante socorro en especie, conboniatos, pan y confites para los pequeños, a fin de que no les faltara tampoco el regalo de Reyes. También participaron de este obsequio los pobres que visita la Conferencia de Nuestra Señora del Rosario de Vila Carlos, por estar agregada al Consejo Particular de Mahón, así como los acogidos en dicho Hospital.

Las familias favorecidas, que fueron en número de diez, bendecían a sus buenos protectores.

Permita Dios que tan hermosa obra

quede establecida en esta ciudad con carácter estable, a fin de que nuestros pobres puedan celebrar cada año la fiesta de la Pascua de Reyes con la alegría del año presente.

Bien por estas Conferencias.

CULTOS

Parroquia de Santa María
Segundo domingo de enero — Misas rezadas a las horas de costumbre. A las diez la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Regente. A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo. don Pedro Roselló, Vicario. En la iglesia de San José a las tres Catecismo para niñas.
En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes a nochebuena.
En la de San Antonio continúa la exposición del Santísimo Sacramento de cinco a seis y media.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen
Mañana dominica primera después de la Epifanía, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. La de siete y media será de Comunión para los cofrades y demás devotos de la Virgen del Carmen. A las diez la misa mayor, con homilía que dirá el Lic. Rdo. Sr. Cura Economo. Por la tarde a las tres canto de Vesperas, procesión claustral, rezo del Rosario y plática doctrinal por el citado señor Economo.
Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.
Lunes 10. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al toque de Oración rezo del Rosario.
Sabado 15. — Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco
Domingo infraoctava de la Epifanía. — Misas rezadas a las cinco, a las siete y a las ocho menos cuarto misa de comunión general para las Hijas de María. A las nueve la misa de la tropa y a las diez la mayor con homilía por el Rdo. señor Cura Párra. A las dos enseñanza de catecismo, y a las tres Vesperas y Santo Rosario.
Lunes 10. — A las ocho misa por los difuntos recomendados.

Martes 11. — A las siete y media y a las nueve misas en el altar de San Antonio de Padua.
Jueves 13. — A las siete misa y ejercicio propio del día trece en honor de San Antonio.
Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento
Continúa la exposición diaria de cinco a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.
— Hoy sábado, 8 enero. — Adoración Nocturna en San Francisco. Vigilia ordinaria a cargo del Turno 1.º Mater Inmaculata. Por el alma de la adoradora honoraria doña Antonia Femenias, viuda de Pons (que en paz descanse).
— Miércoles, 12 enero. — Corte de Honor. — Vela en las horas acostumbradas a Nuestra Señora del Pilar en su capilla de San Francisco.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Luciano presbítero y Máximo obispo y Santa Gáldata.
Santo de mañana. — Santos Julián mártir y Marcelino y Santa Basilia.
Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Soledad en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de enero de 1916
Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Dionisio Terol.
Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería don José Tilar.
Hospital y provisiones: primer Capitán de Artillería.
Vigilancia: S. Oficial del 70.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.
— El Capitán de Infantería recién ascendido don Francisco García Plaza, del Regimiento de Menorca, número 70, pasa a la reserva de Palestina, número 91, y los primeros Tenientes don Fernando González Muñoz y don Diego Fernández García, del Regimiento de Mahón, número 63, a los de Pavía, número 45, y Navarra, número 25, respectivamente.
— Los Auxiliares de Almacenes de Artillería don Felipe Grossi Fernández, de segunda clase, del Parque de la Comandancia de Menorca, pasa a la de Mallorca, y don José Rubio Salado, de tercera clase, in-

gresado en 22 de diciembre último, al Parque de la Comandancia de Menorca, de plantilla.

Sección oficial

Don Pedro María Cardona y Prieto, Teniente de Navío, Juez instructor de un expediente que se sigue en esta Comandancia de Marina.

HAGO SABER: Que con objeto de aquilatar el mérito contraído por el marinerío de la Estación Torpedista de este puerto Joaquín Buch que salvó la vida al niño Jesús Marcos Santos en la tarde del 6 de agosto último, con ocasión de haber caído éste al agua en el puerto de Mahón, se cita a las personas que hubieran presenciado el hecho de autos para que comparezcan a este Juzgado todos los días laborables de este mes, de once a una para recibirles declaración. — Mahón, 5 Enero de 1916. — Pedro M.ª Cardona.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13.30 DIA 7 DE ENERO DE 1916. Vientos del Este y mar en el estrecho de Gibraltar. Generalmente bueno en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 7 DE ENERO DE 1916. Presión barométrica: 770.5 mm. Dirección del viento: Ventolina. Fuerza del viento: 1. Estado del cielo: Despejado. Estado del mar: Marcada.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL. Orden para el día 9 de enero de 1916. Reunión: A las 8.30 horas. Marcha: A su Uestra. Regreso: A las 16.30 horas. Cine: A las 17 en «El Moderno», por invitación del señor Empresario Mahón 8 enero de 1916. El Jefe de Tropa, Lorenzo Latuente.

CASA BUENAVENTURA Juguetes - Juguetes - Juguetes BASTIÓN, 28

Desde Ciudadela

Gran solemnidad han revestido el presente año las fiestas de los Reyes Magos, gracias todo ello, a la iniciativa del ilustrado médico Dr. Valdés. Son las cuatro de la tarde del miércoles 5 del actual cuando los miraflores que dan al puerto y el camino de Baix vieron ocupados por el pueblo de Ciudadela en masa, al objeto de presenciar la salida del pallebot al motor «Paquete Ciudadela» no profusamente adornado con banderas y farolillos, el cual marchó fuera del puerto a recibir a los Reyes Magos que habían anunciado su llegada.

Una vez los hubo recogido en alta mar, regresó al puerto el pallebot, desembarcando los Reyes Magos en medio de atronadora salva de aplausos, mientras la banda de los Antiguos Alumnos Salesianos dejaba por los armoniosos acordes de la Marcha Real.

Una vez desembarcados, montaron los Soberanos en briosos coches, subiendo por la cuesta del Borne, seguidos de una artística carroza repleta de los juguetes que más tarde tenían que repartir a las criaturas, las cuales locas de contento contemplaban extasiadas el paso de los Magos.

Precedía a los Magos una enorme estrella, que simulaba guiarlos, luego los niños de todas las escuelas de la población, cuerpo de bomberos, con uniforme de gala y banda de Alumnos salesianos.

La comitiva dirigióse al Circulo Artístico en donde se ofreció albergue a los Magos.

Al día siguiente, por la tarde, se procedió al reparto de los juguetes, acto que tuvo lugar en los salones del Circulo Artístico, presidiendo el acto el señor Obispo, las autoridades y distinguidas personas.

Leyéronse bellas poesías relativas al acto, terminando el señor Valdés con un magistral discurso, que fué muy celebrado.

mas que se suceden, que no podemos demorar ya por más tiempo el enterar a los lectores de este periódico de todo lo sucedido.

A fin de que el lector pueda formarse cabal concepto de todo, haremos una sucinta reseña de dicha sesión inaugural. De conformidad con lo prevenido en el último párrafo del artículo 52 de la vigente Ley municipal se celebró por el Ayuntamiento saliente la sesión ordinaria, cesaron en sus cargos los concejales salientes y tomaron posesión los electos, constituido el nuevo Ayuntamiento bajo la Presidencia interina del concejal que obtuvo más votos, como así lo previene el artículo 53 de dicha Ley, se procedió a la elección de Alcalde, cuya elección, conforme ordena el artículo 54 se hizo por medio de papeletas que los concejales llamados por orden de votos fueron depositando uno a uno en la urna destinada al efecto, resultando empate se repitió la votación por así mandarlo el último párrafo del artículo 55 y al ir a decidirlo el presidente por medio de la suerte el hasta horas antes Alcalde, preguntó a la Presidencia en qué forma iba a echar la suerte, a lo que se le contestó que por medio de papeletas, y en idéntica forma en que los artículos 54 y 55 de la Ley previenen para la elección de cargos; pero al señor Santamaría le pareció mejor hacerlo por medio de bolas y objetándole el presidente que no habiendo disposición especial en la Ley para este caso, creía debía hacerlo por medio de papeletas y que así lo haría, abandonaron el salón de actos el señor Santamaría y cuatro concejales más.

El presidente interino en vista de que habían abandonado el salón la mitad de los concejales, levantó la sesión, dando cuenta al señor Delegado del Gobierno de Su Majestad en esta isla, cuya autoridad, o el señor Gobernador de la Provincia, ordenó que continuara el anterior Ayuntamiento, hasta que se constituyera el nuevo, sin que hasta la fecha se haya convocado a nueva sesión.

Estos son los hechos, hagamos ahora los comentarios que dichos hechos sugieren.

El Ayuntamiento de San Luis quedó constituido desde el momento que tomaron posesión los nuevos concejales electos, pues bien claro lo dice el artículo 53 de la Ley municipal, cuyo artículo copiamos para demostrar nuestro aserto: «Constituido el nuevo Ayuntamiento bajo la presidencia interina del concejal que hubiere obtenido mayor número de votos, procederá a la elección de Alcalde».

De manera que para que un Ayuntamiento esté constituido no es necesario que se haya hecho la elección de Alcalde y demás cargos, sino que basta que los concejales hayan tomado posesión.

Si esto es así, si de una manera tan clara, lo expresa la Ley, ¿de dónde se han sacado que pueda continuar el Ayuntamiento anterior?

El Real Decreto de 24 de mayo de 1891, derogado por Decreto llamado de Moret, en su artículo 14 dice que si por cualquier motivo no se hubiere nombrado el nuevo Ayuntamiento seguirá el del año anterior hasta que la elección se verifique y haya tomado posesión al nuevamente nombrado. Suponiendo que este Real Decreto estuviese vigente, no sería aplicable al caso de San Luis, porque el Ayuntamiento fué nombrado en las últimas elecciones y tomó posesión, de manera que ni por similitud podría aplicarse este precepto.

A nuestro concepto la sesión no podía suspenderse, sino que tenía que continuar, hacerse el sorteo y proceder luego a la elección de tenientes de Alcalde y síndicos, los cuales como no hubieran obtenido la mayoría absoluta, desempeñarían los cargos interinamente; así hubiera sucedido si el Ayuntamiento de San Luis tuviese un Secretario apto para dicho cargo pues hubiera advertido a los concejales lo que la Ley previene, pero no sólo no hizo esto, sino que no había medio de hacerle extender el acta de la sesión, la que tuvo que extender en papel común por ni siquiera disponer de papel timbrado para ello.

A pesar de lo sucedido, no sabemos que se haya impuesto correctivo alguno a los concejales que abandonaron el salón, como así procede, pues

proteger y salvar a los otros; yo me he impuesto el deber de protegeros y salvar a vos misma.

— Gracias, dijo la condesa meneando la cabeza, gracias, pero esos milagros no son de los que se hacen todos los días. Tú me has salvado la primera, porque no se trata de combatir más que a enemigos invencibles, es cierto, sólo en el momento de la batalla; pero de quienes se triunfa siempre con un corazón recto y una voluntad energética; hoy te escarmentas con esta prueba, pero que se trata de salvarme de mí misma.

— ¿Quién sabe? dijo José con su suave y sagaz sonrisa. Yo no os pido más sino que tengáis confianza durante algunas semanas todavía y en seguida daré la recompensa de vuestra obediencia.

— ¿En seguida? preguntó la condesa admirada, ¿una recompensa?

— Y ¿qué otra mejor recompensa digna de vos, que una buena acción que cumplir? Ensayad, haced la prueba sola, y mirad bien si, en ese corazón entregado enteramente a la venganza, no queda algún hueco para la compasión.

La condesa no pudo menos de sonreírse del tono dulce y irónico de la frase.

— ¿De qué se trata? preguntó.

— De la Pippione. Esa pobre niña no tiene ya a nadie, ahora que nosotros le hemos privado de Ursula. No podía dejársela, según lo mala que estaba, en poder de su brutal padrastro, y me he tomado la libertad de llevarla a casa de madame Lamouroux. Ya veis pues, que madame Lamouroux no puede marcharse teniendo todavía que consolar, y aun quizás que salvar a esta desgraciada criatura.

— Dices «quizás», replicó la condesa de Montecristo; ¿aun mala está?

— José meneó tristemente la cabeza y contestó: — Tan mala, que sólo un ángel del cielo podría obtener su curación, que todos los médicos mirarían como un verdadero milagro. ¡Ah! no es el cuerpo el que está más malo, es el alma.

— ¡Pobre niña! su piró la condesa, ¡y tan joven!

— Ya veis bien que madame Lamouroux no ha muerto enteramente, exclamó alegremente José, y que mi remedio empieza a obrar. Si, Elena; yo osé; pero siento cierta voz que me dice que esa niña y vos estáis destinadas a ser teneos la una por la otra. Es el sostén que la Providencia os envía en el momento mismo en que blasfemáis de ella. Y la prueba de que no ve con ira vuestra resolución de justa venganza, es que para dulcificar esta tarea amarga para un corazón como el vuestro, os envía esa niña para que la améis.

Vos me decíais el otro día, en medio de las angustias de vuestro duelo: «¡Mi hija, mi pobre hija ha muerto!» y yo os contestaba: «¿Quién sabe?»

Un corazón tan grandemente maternal como el vuestro Elena, halla la fuerza suficiente para hacerse ilusiones que valen casi tanto como la realidad. La Pippione tiene la misma edad que vuestra hija; es pura como un serafín, hermosa como un ángel, está abandonada como vuestra Blanca si es que existe todavía; y basta solamente que tengáis el nombre de Blanca para que améis a la Pippione.

La condesa de Montecristo miró fijamente cara a cara a José, con sus ojos claros y penetrantes, como si hubiese querido sondear lo que pasaba en el fondo de su alma, y explicarse el sentido y la intención misteriosa que encerraban sus palabras.

— Teneis razon, José, dijo al fin: haré la prueba.

FIN DEL TOMO PRIMERO

dichos concejales una vez empezada la sesión con su asistencia no pueden marcharse, mientras no se haya terminado la sesión; si no están conformes con lo que se hace, expedito tienen su derecho para los recursos y su proceder, pero como que estamos en tiempo de *libertad*, o sea de mando de los liberales, los concejales más liberales faltaron a la Ley, saliendo el señor Santamaría inmediatamente para Palma a consultar con los prohombres de la situación, y lo más que se ha hecho, es casi ordenar el señor Delegado del Gobierno de Su Majestad en esta isla al Presidente interino que haga el sorteo por medio de bolas para contentar indudablemente a los que cree en candelero, sin que a nuestro concepto tenga nadie atribuciones ni autoridad para disponer la forma como se ha de hacer dicho sorteo, a no ser que sea objeto de una disposición legislativa; mientras esto no se haga está al arbitrio del Presidente el disponerlo, por lo que no dudamos, que el que ocupa la Presidencia interina, no se dejará imponer por nadie y que procederá conforme le dicte su conciencia, sin atender más órdenes que aquellas que estén dentro de las atribuciones del que las da.

Otro día nos ocuparemos de ciertos actos de administración del anterior Ayuntamiento, y lo haremos con acompañamiento de *piano* para recrear los oídos al hasta hace poco primer teniente de Alcalde de San Luis, cuyo acompañamiento es muy posible que el pueblo de San Luis comprenda los motivos que tienen el Alcalde y primer teniente salientes para hacer de tripas corazón al objeto de que no se les escapen las varas.

X Z

MAHÓN

En la mañana de ayer se verificó con toda solemnidad en el domicilio de los distinguidos consortes don Antonio Victory, Teniente Coronel de Estado Mayor y doña Amanda Manella de Victory, el hermoso acto de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el hogar.

Por la mañana a las ocho se celebró en la Capilla del Santísimo de la parroquial iglesia de Nuestra Señora del Carmen, que estaba profusamente iluminada, misa de Comunión; acercándose las familias de los señores Victory y Manella y servidumbre y gran número de convidados al Sagrado Banquete. Fué celebrante el Rdo. señor Cura Económico de la Parroquia. Una vez terminado el Santo Sacrificio pasaron todos los indicados al domicilio de dichos señores, donde se procesionó el Lic. don Gabriel Coll, presbítero, a la bendición de la hermosa y artística Imagen del Divino Corazón, según los ritos para este caso.

Una vez verificado tan cristiano como piadoso acto, fueron invitados todos los asistentes a un abundante y espléndido desayuno.

Reciban los señores Victory y Manella nuestra más sincera felicitación por este hermoso y público acto de religión, y que el Señor los llene de bendiciones, como así tiene prometido, y sirva de ejemplo, este tan piadoso que acaban de realizar.

El Gobernador Civil de estas islas señor Alonso Martínez, teniendo noticias de que en Palma escaseaba el ganado para el abasto público, y en vista de que en Barcelona se impedía la salida de reses, se ha dirigido al Gobernador de la ciudad condal, rogándole permitiera la exportación de reses vacunas para Mallorca.

Le expone el señor Alonso Martínez a su colega de Barcelona que la escasez de ganado en dicha isla era tan pronunciada, que de no llegar alguna remesa, muy pronto el abasto público peligraría.

El señor Alonso Martínez manifestó a los periodistas que había dirigido dicho telegrama, después de haberse asesorado y convencido, de que Mallorca no produce ganado suficiente para su abasto y que las existencias que hoy en Mallorca son muy escasas.

Se ha publicado el Edicto para las oposiciones a una Canongía vacante en esta Catedral por promoción de

M. I. Dr. don Miguel Dalmedo Oñila a la Canongía Doctoral.

La vacante debe proveerse por oposición y corresponde a la Corona la provisión de la misma.

El que obtenga la prebenda, además de las cargas comunes a todos los capitulares, tendrá las especiales de predicar gratuitamente, en la Santa Iglesia Catedral, cuatro sermones y dar también gratuitamente en el Seminario una conferencia o Lección semanal de Geología y Geografía física y astronómica en el día y hora que se le designen.

Los que quieran oponerse deben comparecer en la Secretaría de este Obispado en el término de cuarenta días, contados desde el día tres del mes actual, fecha del Edicto.

El actual año, 1916 de la era vulgar (que principia con el nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo) es el 5916 de la creación del mundo, el 4260 desde el diluvio universal; el 2667 de la fundación de Roma, el 1883 de la muerte del Redentor, el 1747 de la destrucción de Jerusalén, el 820 de la primera Cruzada, el 444 de la impresión del primer almanaque, el 424 del descubrimiento de América por Colón, el 70 del establecimiento del telegrafo, el 76 del empleo de los sellos de Correos, el 40 de la restauración de la Monarquía española, el 39 del invento del teléfono y el 19 del descubrimiento de la radiotelegrafía.

Enero. — Comienza en sábado. El jueves siguiente es la fiesta de los Santos Reyes. El segundo domingo, el Dulce nombre de Jesús. El día 20, eclipse parcial de luna y visible en España.

Febrero. — Tiene veintinueve días. El 3, eclipse total de sol visible como parcial en España. El día 20, domingo de septuagésima. El 27, idem de sexagésima.

Marzo. — El 5, domingo de quincuagésima (Carnaval). El 8, miércoles de Ceniza. La fiesta de San José es domingo; la de la Encarnación en sábado.

Abril. — Día 9 domingo de Pasión; el 14 viernes de Dolores; el 16, domingo de Ramos; el 20 Jueves Santo; el 23, domingo de Pascua.

Mayo. — Domingo 14, el Patrocinio de San José.

Junio. — El 1, la Ascensión del Señor; el 11, el domingo de Pentecostés o Pascua de Espíritu Santo; el 19, la Santísima Trinidad; el 23, Santísimo Corpus Christi; el 30 fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

Julio. — El día 2, fiesta del Purísimo Corazón de María; el 15, eclipse de luna, en parte visible en España; el 30 eclipse anular de sol, invisible en España.

Agosto. — Martes, 15, la Asunción de Nuestra Señora.

Noviembre. — La festividad de Todos los Santos es en miércoles.

Diciembre. — El día 3, primer domingo de Adviento; el 24 eclipse parcial de sol invisible en España; la Pascua de Natividad es en lunes.

Termina el año en domingo.

La brillante banda del Regimiento de Menorca, tocará mañana, de doce a una y media, las siguientes piezas:

- 1.º «Gaona», Pasodoble Torero Peñalva,
- 2.º «Soldaditos de Plomo» (Soldaditos de Chocolate), Valses de dicha opereta, D. Straus.
- 3.º «Cosas de la Calle», Puturrí, J. Mateo.
- 4.º «Las Golondrinas», Canción de Lina y Romauza de Puch. Usandizaga.
- 5.º «Olé tu Cuerpo», Pasodoble Flamenco dedicado a D. Salvador Valverde, Felipe Martínez.

LOTERIA NACIONAL. — En el sorteo celebrado el día 3 de los cortientes han obtenido premio de 500 pesetas los siguientes billetes que fueron expedidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravaleta) 2 389, 2 390 17 684, 20 131, 21 750, 22 842, 23 698, 24 107, 25 596 y 29 571.

Nuestro particular amigo don Julián Fornals, embarcó el 4 en la ciudad Condal para Buenos Aires, donde va a establecer su definitiva residencia, representando en aquella República varias importantes casas de exportación de frutos españoles, en-

tre los que figura la del Son Behn, una de las primeras de Valencia. Le deseamos un feliz viaje, y muchas prosperidades en su nuevo negocio.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores frios artritis (tumores blancos), etc. etc. Unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades.

El activo jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll ha dictado las oportunas órdenes entre sus subordinados, para ver si se logra descubrir quiénes se entretienen en verter aguas sucias y depositar escombros en las inmediaciones del paseo de Isabel II convirtiendo de este modo en estercolero, tan concurrido sitio.

Quien sea cogido en tal contravención, pagará por cuantos hasta el presente hayan faltado.

En la tarde de ayer salieron para Ciudadela a continuar sus estudios eclesiásticos, los jóvenes seminaristas que vinieron a esta al objeto de pasar las Pascuas con sus respectivas familias.

MARITIMAS

Ayer mañana entró en nuestro puerto el vapor dinamarqués «Ellen» al mando del capitán Wintzer, de 1.100 toneladas.

Procede de Nowkopins (Suecia) y Alicante y lleva un cargamento de tablones para don Francisco Bals, habiendo empezado ayer mismo la descarga.

El «Ellen» salió de Nowkopins el día 8 de diciembre último.

En las primeras horas de hoy ha llegado de Palma el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá al recto para Barcelona esta tarde a las cinco y media.

Pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Isla de Menorca»:

De Barcelona. — Don Jaime Garriga; Juana Gomila y hijo y sobrina; José Cómez; Federico Teixidor; María Ramis. — Total 7.

De Aleudia. — Ninguno.

Pasajeros llegados esta mañana procedentes de Palma a bordo del vapor «Monte Toro»:

Don Pedro Mir; Bartolomé Moner; Isidoro Fuente; Antonio Gomila; José Tur; Juan Ramón; Teresa Alonso; José Isena; Josefa Roscofé; Carmen Baldira; Pedro Juaneda. — Total 11.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico publicó datos relativos al movimiento de buques y pasajeros por mar habido entre los puertos de la península e islas adyacentes y del extranjero durante el mes de noviembre último.

Entraron en nuestros puertos con bandera española 155 buques, con 5.710 pasajeros y 168 sin pasajeros. Con bandera extranjera 53, con 746 pasajeros y 513 sin ellos.

Salieron de puertos españoles 145 buques con bandera nacional y 13 422 pasajeros, y 44 con extranjera y 974 viajeros procedentes de distintos países de Europa.

Entraron en puertos españoles 531 pasajeros; 258 de Francia y 111 de la Gran Bretaña; de Asia entraron 3; de Africa 1 503, de América 4 396, dando el mayor contingente la Argentina con 2 176; Cuba con 781, Brasil con 505 y Méjico con 332.

Para puertos de Europa salieron 452, de éstos 307 para los de Francia y 107 para los británicos; para los de Africa 2 164, para los de Asia 6, para la Argentina 4 865, para el Brasil 297, para Cuba 5 681 y para otras repúblicas de América los restantes hasta 11 707, que es el total de pasajeros que embarcaron en nuestros puertos para los americanos.

La Eléctrica Mahonesa

De conformidad con lo prevenido en la Escritura Social, se convocó a los señores Accionistas a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 de los corrientes a las cinco de la tarde en la Central Eléctrica, para la aprobación del Balan y cuentas correspondientes al ejercicio foido en 31 diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar, depositando previamente y con dos días de antelación al fijado para la junta, las acciones, en poder de la Gerencia. — Mahón 4 enero de 1916. — Francisco P. Andreu y C.º

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

DE LA GUERRA

Madrid 8.

El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce treinta, da cuenta del estado de la lucha en todos los frentes, de conformidad con el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán en su último parte oficial.

En el teatro occidental dice que no ha ocurrido nada importante y que en el teatro oriental ha sido desalojado nuevamente el enemigo de las posiciones que ocupaba desde hace días en el cementerio norte de Czartorisch.

En los Balcanes no ha cambiado la situación.

Gran batalla

Desde Amsterdam comunican que en el frente ruso se está librando una gran batalla, habiéndose concentrado ochocientos mil alemanes frente a Tarnopol.

Los italianos en Albania

Han desembarcado numerosos contingentes italianos en Durazzo.

Los aviones austriacos han bombardeado la ciudad de Durazzo, causando grandes daños.

Ofrecimiento

Se asegura que Rusia ha ofrecido diez millones de rublos a Servia para que reanude la ofensiva.

La lucha en Salónica

Un despacho de Carnarvon anuncia graves acontecimientos en Salónica diciendo que las tropas alemanas han rebasado la frontera, avanzando hacia Dourán.

Las víctimas del «Persia»

Un despacho de París da cuenta que el número exacto de víctimas ocurrido en el hundimiento del vapor «Persia», asciende a 353.

Búlgaros y griegos

Se asegura que estos días han ocurrido algunos choques entre las tropas búlgaras y los gendarmes griegos y que el gobierno helénico en vista de lo acontecido ha tomado importantes medidas para evitar que se repitan estos hechos.

Vapor en salvo

Dicen de Marsella que ha entrado salvo en aquel puerto el vapor «Niorán» que gracias a su gran andar, logró escapar a la persecución de un submarino alemán.

El parte ruso

Un despacho oficial de Petrogrado anuncia que en Riga y el Pripet se oye fuerte cañoneo y que el enemigo atacó a las fuerzas rusas con bombas explosivas.

Agrega el despacho que ha fracasado la contraofensiva del enemigo.

Los aviones ingleses

Un despacho de Londres da cuenta de que once aviones ingleses lograron efectuar ayer un importante raid, bombardeando con éxito el sector de Star, y los poblados de Armentiers.

El Ho inglés

Continúa el descontento en Inglaterra por oponerse la mayoría del pueblo a que sea implantado el servicio obligatorio.

Los Laboristas se reunieron ayer, acordando romper todo trato con el Gobierno.

Alemania y Turquía

Circula sin interrupción el correo entre Alemania y Turquía, conduciendo dinero y documentos de propaganda para los jóvenes turcos, los cuales continúan laborando en favor de Alemania.

Contra Montenegro

Dicen de Zurich que se han formado algunos cuerpos de ejército austro búlgaros, para ocupar Montenegro en su totalidad.

El Kronprinz en acción

Comunican de Amsterdam que el Kronprinz estos días visitará las tropas que combaten en Argona.

Coronación del Zar de Bulgaria

El Zar Fernando de Bulgaria irá estos días a Monastir en donde será coronado.

En la Galitzia

Han llegado a la Galitzia enormes contingentes austroalemanes para combatir a los rusos y ver de lograr el fracaso de la ofensiva por éstos iniciada.

La revolución china

Un despacho de Londres afirma que se han concentrado setenta mil hombres en los alrededores de Pekín al objeto de sofocar la rebelión.

Submarino inglés a pique

Dicen de Nordeigh que un barco de guerra holandés encontró a un submarino inglés que se hundía, salvando a sus tripulantes.

Una suposición

La prensa francesa asegura que los propósitos del Gobierno inglés de establecer el servicio obligatorio obedecen a la presión de Francia que dijo que no continuaría la guerra si Inglaterra no haría sacrificios de mayor importancia que hasta el presente.

Desórdenes en Túnez

Un periódico italiano detalla importantes desórdenes ocurridos con motivo del reclutamiento que lleva a cabo el gobierno francés.

Los revoltosos asesinaron al comandante francés que dirigía la recluta y personas que le secundaban.

Noticias de España

Madrid 8.

Provisor que dimita

Ha presentado la dimisión de su cargo el Provisor Eclesiástico de la Diócesis de Madrid don Juan Aguilar, Pbro., siendo nombrado para sustituirle don Santiago Mons, actual Rector del Seminario.

La dimisión obedece a la carta que hace días mandó al director de «El País» el señor Aguilar.

Entre datistas

Ayer celebraron un almuerzo los individuos pertenecientes al último Gabinete datista.

Fué muy comentada la ausencia de los señores marqués de Lema y Sánchez Toca, creyéndose que se han separado del señor Dato.

Nombramientos

En la firma sometida ayer al Rey por el ministro de Instrucción Pública figura el nombramiento de Presidente de la Junta de Derechos Pasivos del Magisterio a favor del señor López Muñoz y el de Delegado Regio de primera Enseñanza del distrito de Valencia a favor del señor Porro.

En la firma de Fomento figura el nombramiento de Presidente del Consejo de Fomento a favor del señor Arias de Miranda.

De Enseñanza

El ministro de Instrucción Pública señor Burell ha decretado que es obligatoria la asistencia de los alumnos a clase en los Institutos y voluntaria en las Cátedras superiores.

Suprimense las faltas y sólo se estimarán punibles las faltas colectivas.

Desde el segundo día que haya

falta colectiva se impondrán correctivos que deberán acordar las catedráticos presididos por el rector.

Barca zozobrada

Dicen de Tetuán que ayer zozobró una barca que conducía una compañía, ahogándose tres sargentos y un marinero.

Incendio en un vapor

Dicen de Melilla que ayer se recibió un radiograma del vapor «Villareal» el cual denunciaba que llevaba fuego en las bodegas.

En el acto salieron en su auxilio el cañonero «Infanta Isabel» y el vapor «Sister» encontrándolo en alta mar y llevándolo al puerto, en el cual entraron a las tres, lográndose extinguir el fuego a las ocho de la noche.

Los desperfectos ocasionados en el casco son insignificantes.

Se atribuye el incendio a que algún pasajero arrojaría una colilla.

Huelga

Los obreros textiles de la fábrica del señor Guitart de Barcelona se han declarado en huelga.

Los radicales catalanes

Ayer celebraron un mitin los radicales catalanes y hoy celebrarán otro para tratar en él de los asuntos municipales.

Después del mitin de hoy organizarán una manifestación, yendo al Ayuntamiento.

«El Progreso», órgano del señor Lerroux, vaticina sangrientos sucesos, asegurando que habrá tiros.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy sábado gran función por la compañía de opereta y zarzuela de don Emiliano Bellver, dirigida por don Emilio Duval y don Cosme Bauzá poniéndose en escena la hermosa zarzuela en un acto «Los cadetes de la Reina», en la que hará su debut el baritono don Manuel Carbonell, representando loses además por primera vez en esta ciudad la comedia lírica en dos actos «La Tirana».

Para mañana domingo dos grandes funciones: a las diez y seis «Los Cadetes de la Reina», «El hijo del príncipe» y estreno de «Los campesinos», y a las veintuna, «Marina» y «Los campesinos», presentados lujosamente con nuevo decorado del pintor Olybes.

A pesar de los numerosos gastos que representa esta gran Compañía, la Empresa ha accedido a las intenciones del público, acordando una rebaja en los precios de los palcos para la función de la tarde.

LA MARITIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 21 de los Estatutos sociales, se convoca Junta general ordinaria de señores Accionistas para el día 25 de enero actual, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social.

Se recuerda a los señores Accionistas que, según el artículo 22 de los Estatutos sociales referidos, para asistir a las Juntas generales deben proveerse de papeleta de entrada, que les será expedida en las oficinas de la Compañía hasta veinticuatro horas antes de la anunciada para la Junta, y no tendrán derecho a papeleta de entrada los Accionistas cuyas acciones no hayan sido inscritas a su nombre en el registro de la Sociedad con fecha anterior a la convocatoria de la Junta.

Mahón 7 enero 1916 — P. A. de la J. D., el Secretario, Guillermo Gualons — V.º B.º, el Vicepresidente, Juan Victory

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 82 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

3

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PEDID EN TODAS PARTES... LABORATORIO MUNERA... BARGELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT.

Sellos para colecciones... En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER...

De utilidad para los sastres... Método de corte para caballero...

EUREKA... Polvos para hacer tinta negra...

Manual de Quintas

Claudio Omar y Barrera

Contiene la Ley de Reclutamiento y Boleplazo del Ejército de 27 febrero de 1912...

Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas

De venta en la LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas...

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura...

VICENTE PINEDO

NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar...

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca...

- Número 1: Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
Número 2: Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
Número 3: Ortografía y Caligrafía ilustrados.
Número 4: Ortografía y Caligrafía ilustrados.
Número 5: Ortografía y Caligrafía.
Número 6: Ortografía y Caligrafía.
Número 7: Ortografía, Redacción y Caligrafía.
Número 8: Redacción usual y Caligrafía.
Número 9: Redacción comercial.
Número 10: Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca...

BIBLIOTECA JURIDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 8 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

por DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ

Abogado, Médico, Notario de Madrid

por DON JUAN BUSTIESTA CATALÁ Y CAYLÁ

Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

Banco de Menorca... Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior...

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados...

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguayas...

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Agua Asdrubal

no tiene rival para la curación de DIABETES - BAZO - HÍGADO...

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Criada Se ofrece una muy trabajadora. Informarán, calle de San Manuel, número 9.

Sirvienta Hay una que desea encontrar una casa sólo por las mañanas y comer en la misma.

Informes: Luna, 2.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorio de 1.ª Comunión.

En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', 'Del ancho de tres columnas', 'Un cuarto de página', 'Página entera' and corresponding rates.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

El ancho de una columna del periódico 500 ptas. Ados columnas 1500 ptas. Un octavo de página 2000 ptas. Un cuarto de página 4000 ptas.

OBSERVACIONES

1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado...

Boletín diario

Oficinas públicas... Gobierno Militar. Horas de despacho de nueva a una...

Delegación del Gobierno. De nueva a una. Calle de San Fernando, número 15.

Ayuntamiento. De nueva a una. Plaza de la Constitución.

Juzgado de primera Instancia. De nueva a una. Claustro del Carmen.

Juzgado Municipal. De nueva a una. Alfonso III, 89.

Aduana Nacional. De nueva a una. En los muelles de sol a sol.

Delegación de Hacienda. De nueva a una. Andén de Poniente.

Comandancia de Marina. De nueva a una. Calle del Carmen.

Giro Mutuo. De nueva y media a doce y media. Roig, 12.

Zona de Reclutamiento. De nueva a una. Calle de San Roque.

Biblioteca Pública. De nueva a dos. Plaza de San Francisco.

Museo Municipal. Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). Consultas: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. Permanente. Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos. Permanente. Calle del Príncipe.

Oficinas de Correos. Calle de Anunciay, 24.

Horas de despacho. Certificados y valores. Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. Todos los días de diez a trece.

Recogida de buzones en las expedienterías. Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correos Mahón-Palma. Lunes y miércoles noche-noche.

Mahón-Barcelona Directo. Jueves y sábados cinco y media tarde.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Coste de la expedición cuatro pesetas.

Librería

Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano. 1'00

ANONIMO. Cielo azul y arena roja. 9'50

ARMAS (José de). El Quijote y su época. 8'50

BROJA (P.). Memorias de un hombre de acción. 8'50

BAUDELAIRE (Carlos). Las flores del mal. 2'50

BEDOYA (Manuel A.). La rosa Borica. 2'50

BERMEJO DE LA RICA (Antonio). El águila (novela). 8'00

BRAHMACARIN BODHA. BIKESHU (C. Chatterji). La filosofía evolucionista de la India. 1'00

CÓNDON-DOYLE (Arthur). El Emperador de los piratas. 1'00

DICENTA (Joaquín). Mi Venecia (novela). 1'00

DROMARD (Gabriel). El ensueño y la acción. 3'50

FRANCE (Anatole). El anillo de amatista. 3'50

GUILLAIN (Andrés). Mi prima Marta (novela). 1'00

HERNÁNDEZ CATA (A.). Los frutos ácidos (novela). 1'00

HOYOS Y VINENT (Antonio). El Monstruo (novela). 3'00

JNSUA (Alberta). El alma y el cuerpo de don Juan. 3'50

LINARES RIVAS (Manuel). Fantasma (comedia en 2 actos). 8'00

LISTZ (Doctor Franz). Lo que he visto Alemania si viene. 1'00

MARTINEZ NACARINO (Juan). Recuerda el alma dormida (poesías). 3'00

MASPERO (G.). El Arte en Egipto. 8'00

MIO CID. Los milagros láicos (novelas modernas). 2'50

MUÑOZ GONZÁLEZ (Vicente). Los días de un dolor (poesía). 1'50

OROZCO MUÑOZ (Francisco). Invasión y conquista de la Bélgica Mártir. 2'00

PAGES Y AGUILAR (Antonio). La guerra en 1914 (2 vol.). 7'00

PECCI (Manuel). Pic tazos. (De España y de la guerra). 8'00

QUILANO (José D. de). Famosas (novela). 2'00

RUSINOL (Santiago). Hojas de la vida. 0'50

TELLEZ Y LOPEZ (Juan). Vidas sin vida (novela). 3'50

VARELA (Benigno). Las horas trágicas del vivir. 2'00

ZAMACOIS (Eduardo). La ola de plomo. 8'50

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuera y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

El Kilo de Plata. 100'00

Plata fina barra. 106'00

Plata fina. 100'00

995. 99'80

990. 99'50

985. 99'20

980. 98'90

975. 98'60

970. 98'30

965. 98'00

960. 97'70

955. 97'40

950. 97'10

945. 96'80

940. 96'50

935. 96'20

930. 95'90

925. 95'60

920. 95'30

915. 95'00

910. 94'70

905. 94'40

900. 94'10

895. 93'80

890. 93'50

885. 93'20

880. 92'90

875. 92'60

870. 92'30

865. 92'00

860. 91'70

855. 91'40

850. 91'10

845. 90'80

840. 90'50

835. 90'20

830. 89'90

825. 89'60

820. 89'30

815. 89'00

810. 88'70

805. 88'40

800. 88'10

795. 87'80

790. 87'50

785. 87'20

780. 86'90

775. 86'60

770. 86'30

765. 86'00

760. 85'70

755. 85'40

750. 85'10

745. 84'80

740. 84'50

735. 84'20

730. 83'90

725. 83'60

720. 83'30

715. 83'00

710. 82'70

705. 82'40

700. 82'10

695. 81'80

690. 81'50

685. 81'20

680. 80'90

675. 80'60

670. 80'30

665. 80'00

660. 79'70

655. 79'40

650. 79'10

645. 78'80

640. 78'50

635. 78'20

630. 77'90

625. 77'60

620. 77'30

615. 77'00

610. 76'70

605. 76'40

600. 76'10

595. 75'80

590. 75'50

585. 75'20

580. 74'90

575. 74'60

570. 74'30

565. 74'00

560. 73'70

555. 73'40

550. 73'10

545. 72'80

540. 72'50

535. 72'20

530. 71'90

525. 71'60

520. 71'30

515. 71'00

510. 70'70

505. 70'40

500. 70'10

495. 69'80

490. 69'50

485. 69'20

480. 68'90

475. 68'60

470. 68'30

465. 68'00

460. 67'70

455. 67'40

450. 67'10

445. 66'80

440. 66'50

435. 66'20

430. 65'90

425. 65'60

420. 65'30

415. 65'00